“科技·创新·智慧”  技术与教育的双向融合经验交流研讨会

——暨第十二届“基础教育跨越式发展创新试验研究”年会


教学设计方案
	分会场名称
	单元主题阅读

	课程名称
	“父母之爱”单元主题教学

	教师姓名
	刘丽丽
	科目
	小学语文

	年级
	五年级
	课时
	

	一、教材内容分析

	本课是新课标人教版实验教材五年级上册的第六单元《父母的爱》学完之后的课文方法的梳理、巩固与拓展的课例。课例设计体现四个板块，第一个板块：归纳写法走进爱。第二个板块：走进生活体会爱。第三个话题：指导方法表达爱。



	二、设计理念

	1.《语文课程标准》和信息技术与学科整合的理念。
2.小学语文阅读教学学生跨越式发展的理念。

3.语文学科教学以一篇带多篇的理念。

	三、学习者特征分析

	小学四年级的学生和低年级学生相比具有比较强的自行探究的能力，学生在观察能力、阅读能力、语言表达能力方面都有了较好的提高，有着强烈的好奇心与动手操作的能力。他们喜欢在自己的探索中获取知识，能在阅读中感受文本内容及人物的内心世界，能用简单的方式提炼阅读信息，喜欢和伙伴进行阅读收获的交流。

	4、 教学目标与重难点（知识与技能，过程与方法，情感态度与价值观）

	【知识与能力】
能把握课文的主要内容，了解到作者是怎样通过外貌、语言和动作的描写表现父母之爱的，学会作者的表达方法。
【过程与方法】
（1）运用作者对外貌，语言和神态、心理的描写及感情朗读等方法领悟事例中父母之爱，理解父母之爱的多元内涵。
（2）运用比较、联结的读书方法，提高速读、跳读、浏览的阅读方法和能力。
【情感态度和价值观】
（1）利用媒体，运用多种方法，激发学生学习语文的兴趣。
（2）从品读大量有关“父母之爱”的事例中，感受父母之爱的多元内涵。
（3）培养学生喜欢写话、喜欢创作表达的情感。

	五、学习策略

	（1） 在教学中做到知识与趣味并存，培养每个孩子对语文学习的自信心。
（2） 渗透学法指导，重点交给学生作者是如何通过描写表现父母之爱的，学会作者的表达方法。

（3） 让学生在阅读中体会爱，表达爱。

	六、教学环境及资源准备

	（1） 教师用的资源：多媒体教室，多媒体课件
（2） 学生用的资源：人教版小学语文五年级上册教材 、四篇课外阅读拓展资料

	七、教学过程

	教学过程
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	（一）创设情境，激趣导入
（2分钟）
	1.导入：同学们，我们先来看一张图片，说说，你想到了谁？
2.出示图片

3.指名回答，引出新知
	1.学生观看图片，说感受
	利用课件来激发学生的学习兴趣，营造感情基调。

	（二）回顾、总结-----走进爱，梳理文章写作方法
（5分钟）
	1.师：通过本单元的学习，哪些描写方法让你感受到父亲或母亲的爱。
板书：描写方法
（1） 师根据学生的回答进行总结：课上到这，我们思考一下，作者是通过哪些方面的描写来表达父母之爱的？

（2） 指名回答
出示：本组课文通过对人物（       ）、（      ）、（      ）、（      ）的描写，字里行间透露出父母对孩子的(    )、(   )和(   )的爱，同时表达出子女对父母的(  )和(   )之情。
2.师小结
	1. 学生自由选取本组课文的任意一处描写来说。
2. 学生思考、回顾
	遵循以学生为本的理念，让学生思考回顾，理清描写方法

	（三）群文阅读 ---体会爱  理解爱的多元内涵
（22分钟）

	1.师过渡：有人说，父母就是那个一边唠叨你乱花钱，一边又掏钱给你的人，父母是那个因为你犯错一边教训你，一边又偷偷流眼泪的人。文章凝练生活，思想滋润人生。现在让我们走出课文，走进生活，读下面四篇课文，体会更多有关父母爱的文章。（把四篇群文阅读共享到资源平台）
2.请同学们以群文阅读单  为指引，自主阅读，边读边在上面做批注，想想，这些句子运用了哪种描写方法？起到了什么表达作用？
3.根据学生回答，形成“父母之爱”苹果树

4.教师小结
	1. 学生依据提示，自主默读。
2. 小组交流，完成表格
3. 交流分享，互相补充

4. 感情朗读，把你感受最深的语句读给大家听，分享交流。（1.2位学生）
	通过阅读多篇课外不同主题关于“父母之爱”的文章，拓宽学生的视野，深化认识，并在交流分享中，理解爱的多元内涵。

	（四）学以致用----表达爱（8分钟）

	1.师：同学们，在我们的生活中，这些小事时常发生，如果去写这些小事来表达父母对我们的爱，你会选择哪种描写方法呢？试着连一连。
出示连线题目

2.出示打写题目：
请说说在你的生活中父母对你的爱，用上本节课回顾的描写方法。
	1. 学生口头表达
2. 学生在电脑上完成练笔卡上的写话训练。
	走进生活中的情境，发散学生的思维。并通过前面学过的描写方法让学生夯实、巩固。

	（五）深化主题，总结升华（3分钟）
	师小结
	学生细心观看教师提炼出的写作方法和主题的有关知识
	为后续的写作做准备。


3

